
Protokół nr 2/2026 

z posiedzenia Krajowej Rady Konsultacyjnej do Spraw Osób Niepełnosprawnych 

IX kadencji 

w dniu 27 stycznia 2026 roku 

Skład osobowy 

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Rady zgodnie z listą obecności oraz:  

- Maja Nowak, Sekretarz Stanu w MRPiPS, Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych 

- Monika Rusin, Dyrektor Biura Pełnomocnika Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych  

 

Porządek posiedzenia  

1. Przywitanie oraz otwarcie posiedzenia przez Przewodniczącego KRK 

2. Wystąpienie Pani Minister 

3. Przedstawienie członków Rady 

4. Wystąpienie Pani Moniki Rusin, Dyrektora Biura Pełnomocnika Rządu ds. Osób 

Niepełnosprawnych 

5. Wystąpienie Pani Minister 

6. Analiza przez Pana Przewodniczącego ankiet przesłanych przez członków KRK 

7. Dyskusja dotycząca tematyki i zakresu pracy Zespołów Problemowych 

8. Wystąpienie Pana Stanisława Jarmudy 

9. Podsumowanie i zamknięcie posiedzenia 

Ad. 1  

Przewodniczący KRK Pan Paweł Bilski wita Panią Minister, Panią dyrektor, członków Rady oraz 

wszystkich obecnych. Sprawdzana jest obecność, rozdawane są wydrukowane wyniki ankiety dla 

członków Rady. 

Ad. 2 

Pani Minister wita wszystkich członków Rady. Podkreśla ważne dla niej aspekty działalności Rady 

wskazując również konieczność stworzenia Zespołów Problemowych. 

Ad. 3  

Przewodniczący KRK zaproponował, aby wszyscy członkowie Rady krótko przedstawili nowej Pani 

Minister swoje sylwetki, organizacje, które reprezentują oraz aby określili obszary, które są dla nich 

ważne w kontekście tworzenia przyszłych zespołów problemowych. 

Ad. 4  

Pani Dyrektor dziękuję za wskazanie ważnych obszarów dla członków Rady, podkreślając 

podstawową rolę jaką ma przed sobą Rada, czyli funkcję doradczą oraz wspierającą pracę i działanie 

Pełnomocnika Rządu. Pani Dyrektor przekazała informację o podpisaniu przez Panią Ministre decyzji 

o przyznaniu dofinansowania projektu Przebudowy modelu orzekania o niepełnosprawności oraz 

Rozporządzeniu w sprawie algorytmu przekazywania środków PFRON , który został skierowany na 

Stały Komitet Rady Ministrów. 



Ad. 5 

Pani Minister podziękowała za przedstawienie się wszystkim członkom Rady. Przekazała również, że 

nie posiada kompletnej informacji o pracach poprzedniej kadencji i w związku z tym wystąpi do Pani 

Moniki Zimy-Parjaszewskiej o taką informację. Pani Minister zapowiedziała zorganizowanie szkolenia 

z zakresu wiedzy o Konwencji ONZ o Prawach Osób z Niepełnosprawnościami. 

 

Ad. 6 

Przewodniczący KRK przedstawia wnioski z analizy ankiet wypełnionych przez 19 z 36 członków Rady. 

Określa obszary wskazane przez członków, które są dla nich ważne, oczekiwania członków wobec 

pracy Rady oraz roli Przewodniczącego. Wszyscy uczestnicy posiedzenia dostali wydrukowaną wersję 

analizy przygotowanej przez Przewodniczącego KRK. 

Ad. 7 

Jako pierwsza głos zabiera Pani Minister, która podkreśla istotny według jej opinii temat edukacji, 

który nie powinien ograniczać się do edukacji szkolnej, ale również zawierać w sobie edukację 

społeczną. Pod znakiem zapytania stawia kwestię czy dyskusja powinna odbywać się na te tematy w 

jednym czy odrębnych Zespołach Problemowych. Pani minister prosi o wsparcie Rady w zakresie 

komunikowania i przekazu informacji nt. prowadzonych prac przez biuro Pełnomocnika. 

Głos zabierają po kolei członkowie Rady wskazując obszary, które według nich powinny znaleźć się w 

obrębie pracy zespołów problemowych. Pojawia się szereg propozycji Zespołów Problemowych oraz 

sugestii w kwestii komunikowania się biura: 

• Pułapka rentowa. 

• Edukacja ogółu społeczeństwa w temacie osób z niepełnosprawnością. 

• Komunikacja na stronie biura powinna uwzględniać: polski język migowy, tekst łatwy do 

czytania (ETR) oraz wytyczne dostępności treści internetowych (WCAG). 

• Poradnik Bezpieczeństwa, który został wydany i nie jest dostępny dla osób niewidomych. 

Pojawia się prośba o wsparcie biura w przyspieszeniu prac nad wydaniem dostępnego 

dokumentu poprzez komunikację z odpowiedzialnymi za to instytucjami. 

• Pilna potrzebie utworzenia zespołu problemowego ds. Świadczenia Wspierającego, w którym 

opracowane zostaną wytyczne dotyczące orzekania o potrzebie wsparcia, które mi. poprawią 

sytuację osób niewidomych. 

• Aktywizacja społeczna i zawodowa powinna być omawiana w odrębnych zespołach, ale 

powinny ze sobą współpracować. 

• Powstanie zespołu ds. wsparcia rodziców i opiekunów, praca nad opieką wytchnieniową. 

• Zespoły powinny powstać na podstawie pilnych potrzeb Pani Minister. 

Pani Minister wskazuję, że najważniejszymi i pilnymi tematami są: 

• Asystencja osobista. 

• Zmiany w systemie orzekania. 

• Świadczenie wspierające. 

• Warsztaty Terapii Zajęciowej 

Przewodniczący KRK umożliwia zgłasza się członkom KRK do poszczególnych Zespołów 

Problemowych. Każdy członek może wpisać się do wybranych przez siebie zespołów.  



Rada ustaliła, że zespoły będą tworzone również w trakcie prac Rady zgodnie z zapotrzebowaniem.  

Ad. 8  

Pan Stanisław Jarmuda streścił metodykę oceny funkcjonalności osób ubiegających się o przyznanie 

Świadczenie Wspierającego. 

Ad. 9 

Przewodniczący KRK podziękował za posiedzenie wszystkim obecnym członkom Rady.  

Rada ustaliła dwa tygodnie na przeanalizowanie regulaminu po czym spotkanie w formie zdalnej i 

głosowanie nad uchwałami: 

1. Uchwała nr 1/2026 Przyjęcie regulaminu KRK 

2. Uchwała nr 2/2026 Powołania doraźnego zespołu problemowego dot. asystencji osobistej  

3. Uchwała nr 3/2026 Powołania doraźnego zespołu problemowego dot. orzecznictwa 

4. Uchwała nr 4/2026 Powołania doraźnego zespołu problemowego dot. warsztatów terapii 

zajęciowej 

5. Uchwała nr 5/2026 Powołania doraźnego zespołu problemowego dot. świadczenia 

wspierającego 

6. Uchwała nr 6/2026 Uwzględnienie warunku przestrzegania Konwencji o Prawach Osób z 

Niepełnosprawnościami oraz zasady równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności 

dla osób z niepełnosprawnościami w Wieloletnich Ramach Finansowych Unii Europejskiej na 

lata 2028–2034 

Ustalono, że w lutym spotkanie odbędzie się w formie zdalnej, natomiast kolejne posiedzenie 

stacjonarne zostało ustalone na dzień 17 marca. 

 

 

Protokół sporządził: 
 

Protokół podpisał: 

Dawid Feder, 17.02.2026 Przewodniczący KRK 
Paweł Bilski 
Podpis elektroniczny 
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